

# 毫厘之间的浮选“匠人”

——记江西铜业集团有限公司德兴铜矿泗洲选矿厂二期磨浮工段浮选工徐虎晟

本报全媒体记者 卢瑛琦

新时代赣鄱先锋

群众身边好党员

戴好安全帽，揣上pH值检测试纸，拿起取样勺，9月22日一早，江西铜业集团有限公司德兴铜矿泗洲选矿厂二期磨浮工段浮选工徐虎晟熟练地登上十多米高的浮选机，开启一天的工作。

站在浮选平台上，徐虎晟聚精会神，先是捞出矿浆，观察颜色和光泽度，再用手指轻轻一捻，感受颗粒状态，估测铜精矿品位。14年里，这套动作她做了上万次，却始终保持专注与热忱。徐虎晟用坚守践行了共产党员的初心使命，在平凡岗位上诠释了新时代工匠精神。

## 一心扎根浮选一线

2011年夏天，徐虎晟大学毕业后来到矿山，成为德兴铜矿的一名浮选工。在浮选现场，化学药剂味阵阵扑鼻，机器轰鸣声此起彼伏，徐虎晟眼中却闪烁着光芒：“这里就是我奋斗的战场！”

晨曦微露时，徐虎晟已站在浮选机旁观察泡沫的流动，一旦发现泡沫发生变化，她总要追着师傅周志强问清楚原理。夜幕降临后，徐虎晟仍拿着记录本反复比对数据，她的身影始终与浮选机为伴。不久后，她的工作指标有了明显提升，在工段时常名列前茅。

2012年，泗洲选矿厂首次投产使用高硫系统。新系统作业初期，由于工艺流程不稳定，经常出现各类问题，许多老师傅束手无策。但高硫系统项目是矿山硫铁矿循环经济的关键环节，这个技术瓶颈不突破，整个经济链条就难以畅通。

初生牛犊不怕虎。工作刚满一年的徐虎晟，盯上了这块“硬骨头”。为了得出准确数据，她经常加班加点，为了

干出好指标，她工作笔记写得密密麻麻。不论白天还是黑夜，浮选场上都少不了她来来回回的身影。

泡沫颜色要看清，青了灰了都不行……渐渐地，徐虎晟摸索出一套规律，还把经验提炼成顺口溜，问题逐一得到解决，新系统也顺利实现达产达标。

“徐虎晟把无数次观察记录的数据变成可复制的经验，用实际行动证明了什么叫扎根一线。她总结的规律在我们选矿厂推广应用，现在新员工也能快速上手。”泗洲选矿厂工会主席熊新海感慨地说，这些经验背后，是她无数个日夜的坚守。

## 在创新路上奋力奔跑

近年来，德兴铜矿低品位难磨矿石的开采比例增加，这给浮选工作带来新挑战。

2016年，德兴铜矿决定在泗洲选矿厂创建以“攻关难磨矿石、稳定提升指标”为目标的劳模（工匠）创新工作室。作为工作室领衔人，徐虎晟深感责任重大：“这不仅是组织对我的信任，更是党员应有的担当。工作室的每项成果，都关系着矿山的发展，我必须带领团队打好创新仗。”

2021年，硫市场价格不断上涨，提升选硫指标，成为德兴铜矿新的增效点。然而，当时的选硫综合回收率始终在生产计划值边缘徘徊，技术攻关迫在眉睫。

徐虎晟带领工作室的选矿能手成立创新攻关小组，通过优化旋流器内部结构和进料方式等途径破解难题。在团队的不懈努力下，全厂选硫综合回收率提升近10个百分点，增加经济效益400余万元，切实提升了矿山硫资源综合利用能力。

钼，是全球稀缺的战略性小金属。“我们厂现有的基础设施和工艺流程，大多是为提高选铜指标而设计的。但是选铜和选钼的工艺条件不一样，传统混选方法难以兼得。”徐虎晟下定决心，一定要把选钼这道“丢分题”做成“加分题”。

为提高选钼综合回收率，泗洲选矿厂探索使用新药剂KDY-2，但新药剂投入后，腐蚀性增强、管道堵塞等问题

接踵而至。面对困境，徐虎晟带领团队连续蹲守现场，将药剂桶改为全玻璃钢体，又在浮选柱底流管处设计出一套自动反冲控制装置，让新药剂得以顺利应用。

“破题解难是我们的职责所在。”在徐虎晟的带领下，基层党员充分发挥先锋模范作用，工作室全体成员齐心共进，在创新路上奋力奔跑，破解了一道道制约矿山发展的难题。

## 让工匠精神代代相传

2021年的一天，矿浆突然发生外溢，这让工作不久的浮选工江丽丽顿时慌了神。她马上拿出工服里的“口袋书”，参照上面写的产生原因和调整方法进行操作，矿浆外溢很快得到控制。江丽丽用到的这本“口袋书”，是徐虎晟带领工作室成员共同编写的。

“以往很多经验方法都是口口相传，现在有了这本‘口袋书’，方便员工携带，随时解决生产中遇到的问题。”泗洲选矿厂二期磨浮工段副段长黎小峰说，编写“口袋书”时，每一句话，徐虎晟都反复求证、仔细推敲，力求准确。这种严谨认真、精益求精的精神，也深深感染着徐虎晟身边的青年人。

让初心薪火相传，把使命永担在肩。在持续开展破题攻关的同时，徐虎晟坚持传承与创新相融合，编写专业技术成果资料4万余字，组织技术党课、女职工周末课堂、工匠课堂等技能培训，推进选矿技能传承与青年人才建设。陈梦怡、钟海斌……一个个年轻人在她的课堂里学习，在她领衔的课题中锻炼，青春的种子在这片沃土上加速成长。

从坚守岗位的示范者到技术创新的领衔人，再到薪火相传的传承者，徐虎晟用行动诠释新时代产业工人的责任与担当。在矿浆翻涌的轰鸣声中，徐虎晟的声音格外清晰：“我要做一颗永不松动的螺丝钉，扎根选矿生产一线，充分发挥党员先锋模范作用，做好传帮带工作，把创新成果转化为实实在在的生产力。”

**南唐联络线唐村线路所开始建设**

本报讯（全媒体记者陈晖）10月11日凌晨，最后一趟列车通过昌福铁路东新赣江特大桥后，南昌铁路枢纽建设迎来关键一步。0时30分，昌福铁路南昌西至三江镇区间信号封闭，从全国铁路网中断开，南唐联络线唐村线路所正式开始建设，这是全国首次在已通车的高铁正线桥梁位置施工，接入新线路。

目前，南昌铁路枢纽部分线路互联互通受限，南昌站、南昌东站和南昌南站与沪昆高铁西段（昆明方向）不能直连贯通。因此，铁路部门规划建设南唐联络线，全长15.66公里，从南昌南站引出，接入昌福铁路东新赣江特大桥，可衔接沪昆高铁、京港高铁、杭昌高铁等交通干线，预计2026年内建成。

铁路联络线相当于公路立交桥的匝道，让车辆在不同道路间顺畅切换。南昌铁路建设指挥部副指挥长彭斐介绍，唐村线路所是昌福铁路正线与在建南唐联络线的交会处，像一名“交警”，负责引导列车往不同方向通行。

唐村线路所位于昌福铁路桥梁位置，与地面施工不同，在既有高铁正线桥梁位置接入新线路，需要拆除部分原有桥体，再与联络线作为一个整体重建，施工所需时间长、难度大、安全风险高。“桥梁上施工意味着我们除了要对铁路线路实施临时封锁外，还要解决T型梁拆除难度大、框架连接钢筋数量多、信号软件修改及调试影响范围大等困难。”彭斐介绍，建设团队提前优化方案、改进工艺，将现场浇筑改为预制框架顶进，提前进行桥梁桩基施工。

据了解，唐村线路所建设施工将持续107天，从10月11日至2026年1月26日。施工期间，昌福铁路南昌西至三江镇区间将封锁施工。受此影响，京港高铁深圳方向、昌福铁路福州方向的部分列车将无法停靠南昌西站。铁路部门将调整途经旅客列车运行方案，赣州、吉安、抚州等方向列车停靠南昌站和南昌东站，保障旅客出行需求。施工结束后，受影响的列车将恢复原线路运行。

据了解，南唐联络线建成通车后，将实现南昌站、南昌西站、南昌东站三座主要车站互联互通，昌北机场、南昌南站两座辅助车站相互衔接的“三主两辅”客站布局，显著提升南昌地区的线路通行效率和旅客出行便利度。

## “方志敏的革命精神与百年大党信仰之路”学术研讨会在京举行

本报北京讯（全媒体记者刘斐）10月11日，“方志敏的革命精神与百年大党信仰之路”学术研讨会在中共历史研究院举行。来自中国社会科学院、北京大学、复旦大学、武汉大学、华南师范大学等全国高校与科研院所的50余位专家学者，分别从“方志敏与中国共产党革命史研究”“中国共产党革命精神研究”等视角，进行了深入研讨和交流。

研讨会被设置了主旨发言和分论坛。大家表示，今年是方志敏牺牲90周年，也是他创作《可爱的中国》90周年。方志敏烈士的“爱国、创造、清贫、奉献”的革命精神，是宝贵精神财富和不熄的火炬。要不断为方志敏相关研究拓展视野、注入活力、贡献成果，更好肩负起时代赋予的共同历史责任，进一步传承红色基因、赓续红色血脉，为以中国式现代化全面推进祖国建设、民族复兴伟业凝聚更多精神力量。

本次研讨会由中国社会科学院近代史研究所、全国红色基因传承研究中心、江西师范大学、江西省方志敏研究会联合主办。革命烈士亲属代表，全国高校、党史研究部门嘉宾和与会论文作者出席会议。

## 普正制药：打造会“思考”的智能工厂

（上接第1版）

通过与中国移动合作，企业投入大量资金打造5G智能工厂，实现车间、库区5G信号无死角覆盖，让生产数据本地回流，保障了业务运转。“这就好比给生产线装上了‘超级大脑’。”公司技术负责人形容道，“每个设备都成为物联网的节点，实时传输数据，让整个生产流程活起来。”

“我们还给每一剂中药都制作了‘身份证’。”刘厚权带着记者参观普正制药的中药可追溯管理平台，只见工作人员在大屏前轻点鼠标，一盒全杜仲胶囊的前世今生便清晰呈现：从杜仲种植地的土壤湿度、光照数据，到生产过程中的工艺参数，乃至成品出入库信息，全部可追溯。

“我们给每批产品都赋予了数字身份。”普正制药制剂车间主任谢子文说，“消费者扫码就能看到全程质量信息，这类数字创新，无疑颠覆了传统的制药模式。”

走进智能仓储区，高大的立体货架上，堆垛机正精准地存取货物。通过5G物联网技术结合智能算法，系统实现了移动货位自动分配，所有流程实现信息化管理。“以前找一箱药材可能要半小时，现在最多两分钟。”智能仓储主任王传宝笑着说，“系统会自动提示货物位置，自动导引车可以自己坐电梯跨楼层送货。”

最令人惊叹的无疑是普正制药的3D SCADA监控孪生系统。通过数字孪生技术，物理世界中的设备、流程被精准“克隆”到虚拟空间。提取车间主任张梅红演示时，随意点击系统屏幕上一个储罐，立刻显示出实时温度、压力、真空度、液位、生产状态及工艺参数等数据。“一旦发生异常，系统会自动预警，并给出处理建议。这相当于给工厂请了个永不疲倦的‘贴身管家’。”

数字化转型带来的效益非常可观：如今，普正制药的产品一次合格率提升至99.8%，在生产效率提升30%的同时，运营成本降低了20%，万元产值综合能耗降低了22%。“通过构建以数据为依托的运营体系，我们实现了从经验管理向数据管理的转变。”刘厚权告诉记者。

不仅如此，作为我省“医药—中药”产业链链主企业，普正制药的数字化转型已产生外溢效应。“我们带动了一批上游中小制造企业发展，形成‘以大带小、以小促大’的协同发展格局。”公司采购负责人刘军表示，他们正通过工业互联网平台，打通供应链上下游企业，实现数据共享和生产协同。

“我们的目标不仅是做传统中药的传承者，更要成为中药数字化革命的引领者，让千年药香飘入数字时代，这是我们的历史使命。”谈起未来的愿景，刘厚权信心满满。在数字经济浪潮下，这家扎根红色老区的制药企业，正以创新为笔、数据为墨，书写着传统中药产业与现代科技深度融合的新篇章。

赣超进行时

# 场上南北争锋 场下以诚待客

——九江以球为媒让游客宾至如归

本报全媒体记者 周亚婧 唐文曦

胜固可喜，败亦欣然。10月11日晚，随着终场哨响，赣超半决赛第二回合九江队主场对赣州队的比赛结束，0:1的比分定格在九江市体育中心硕大的电子屏上。虽然九江队主场惜败，失去了晋级决赛的机会，但现场3.2万名球迷的呐喊，依然让这个夜晚激情四射。

赛事不仅激发了本土球迷的热情，更吸引了来自赣州、湖北黄梅、安徽宿松等地的大批球迷跨城助威。为回应球迷热情，将观赛之旅延伸为深度文旅体验，九江市文旅部门早已备好“诚意厚礼”：10月10日至12日，庐山风景区、庐山西海风景名胜区、修水县双井黄庭坚故里等国家4A级以上旅游景区，对持赣州市、湖北省黄梅县、安徽省宿松县身份证件的游客实行免大门票政策。同时，九江推出“寻味秋日拾秋实”“欢乐秋日趣秋游”“静美秋日品秋韵”等主题旅游线路，串联山水风光、非遗体验与地道美食，为远道而来的游客奉上一场沉浸式文旅盛宴。为迎接1900余名赣州球迷，九江球迷自发组织了欢迎活动，把当地特色美食萝卜饼、茶饼等，逐一送到赣州球迷手中。

赛前，活力四射的歌舞《加油，胜利》率先点燃现场，九江职业大学师生

倾情演绎九江队队歌，动感的舞姿与观众热烈的掌声、欢呼声交织，汇成一片沸腾的海洋。

中场休息，经典歌曲《为了谁》温情唱响。“9月13日晚，九江主场的歌舞情景表演《为了谁》收获了球迷们的一致认可，所以在今晚的比赛中，我们让这个节目再次登上了绿茵场。”九江职业大学艺术学院教师杨璇介绍，与上次表演相比，此次节目做了不少优化，也重新打磨了舞蹈编排，力求更贴合歌曲意境与情感表达，希望更真实地还原九八抗洪场景，让军民鱼水情通过歌舞传递给每一名观众。

2025年长江经济带主流媒体九江调研行活动侧记

——长江经济带主流媒体九江调研行活动侧记

非常棒，九江文旅融合发展的成就让人印象深刻。”

这番赞叹，源于九江坚定不移践行生态优先、绿色发展的理念。近年来，九江市以建设长江国家文化公园为契机，大力推进长江岸线生态修复，推动生产岸线向生态岸线、生活岸线、景观岸线转型。从城区段到湖口段，一条集生态保护、文化展示、休闲观光功能于一体的滨江绿色廊道已然成型，让“共抓大保护、不搞大开发”的理念在这片土地上深深扎根。

作为“七省通衢”之地，九江的区位优势正不断转化为发展胜势。在九江港城西港区，集装箱码头作业繁忙，桥吊林立，船只穿梭如织，处处彰显着这座内河大港



10月11日晚，九江队与赣州队进行赣超半决赛第二回合交锋，双方拼抢激烈。

本报全媒体首席记者 杨继红 摄

育激情深度融合，九江队虽然没取得胜利，但作为观众，我感受到了这座城市独特的魅力，这是一场有组织、有情怀、有温度的比赛。”

赛前，九江球迷还邀请了南昌、景德镇、鹰潭、上饶等地的球迷共赴这场

足球盛宴。比赛当晚，四地共有300余名球迷前来九江主场助阵。南昌球迷全毛荣说，自己在南昌看过九江队与南昌队的对决，对同为北区战队的九江队有感情，此次特意赶来为九江队加油，感受到了九江足球的浓厚氛围。

# 一脉长江 万千新象

——长江经济带主流媒体九江调研行活动侧记

本报全媒体记者 唐文曦 周亚婧

的蓬勃生机。

“九江港的运输能力十分强劲，我对它未来的发展充满信心。”浙江省报业协会副秘书长俞佳友在调研中表示，“回到浙江后，我会把这次在九江的所见所闻，详细分享给更多浙江读者。”

港口的繁荣，辐射带动产业能级提升。调研过程中，嘉宾们既看到中国石化九江分公司等传统企业正朝着绿色低碳方向加快转型，也见证了九江德福科技有限公司等新兴企业在新材料领域展现出的强劲势头。

传统与新兴并进，勾勒出九江现代化产业体系的清晰轮廓，为高质量发展持续注入新动能。

在九八抗洪展陈馆，嘉宾们通过一件

件珍贵实物与史料，重温那段万众一心、众志成城的感人岁月。抗洪精神早已深深融入九江的城市血脉，成为推动这座城市不断前行的强大内在动力。这种精神力量，与当前九江推动“高质量发展、高水平保护”的实践交相辉映，塑造出这座城市独特的坚韧气质。

上海市报业传媒行业协会办公室副主任陶柯感叹道：“我第一次来九江，就感受到这座城市的多重魅力，长江畔，浔阳楼、琵琶亭沉淀着千年文脉；经济上，九江港已跻身2亿吨大港，新型材料等产业发展势头强劲。

山水与产业和谐共生，传统与现代交织融合，可以说，九江是一座有魅力、有活力的城市，是一座充满潜力的城市。”